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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till landsbygdsminister Peter Kullgren (KD)

2025/26:660 Höjda gödselpriser för halländska lantbrukare 

Enligt livsmedelsstrategin ska vi inte bara skydda det svenska lantbruket utan 
även se till att det växer och att den svenska livsmedelsproduktionen ökar. Med 
den oro som finns i vår omvärld och vår direkta närhet är det viktigt att stärka 
självförsörjningsgraden och minska beroendet av andra länder.

En del i att stärka robustheten i svenskt lantbruk handlar om tillgången till 
insatsvaror. I samband med kris och krig kommer vi inte att kunna lita på att de 
vanliga försörjningskanalerna fungerar, vilket kan påverka såväl tillgången till 
olika insatsvaror som priserna på dem. Det här ser vi exempel på just nu i 
samband med kriget i Iran och nedstängningen av Hormuzsundet.

Ingen vet hur länge sundet kommer att vara stängt, men konsekvenserna för 
omvärlden är stora. För halländska lantbrukare har det inneburit kraftigt höjda 
priser på handelsgödsel, och risken är stor för brist och ytterligare prisökning. 

Konsekvenserna av detta är höjda produktionskostnader, minskad 
spannmålsproduktion och höjda matpriser. Samtidigt har regeringen tillsatt en 
matpriskommission som ska bevaka att matpriserna inte höjs i butik, och 
därmed riskerar lantbrukarna att inte få tillräcklig ersättning för sina kostnader. 

Redan i samband med Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina för fyra år 
sedan pekades Sveriges totala beroende av utländsk handelsgödsel ut som en 
svaghet i vår beredskap kring insatsvaror. Även landsbygdsministern har 
tidigare lyft behovet av en inhemsk konstgödselproduktion, men därefter verkar 
ingenting ha hänt. Regeringen har redan varit ute och lovat att man ska sänka 
skatten på bensin och diesel samt jordbruksdiesel, men lantbrukets ökade 
kostnader för konstgödsel har ännu inte mötts av någon kompensation.

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande fråga till 
landsbygdsminister Peter Kullgren:

 

Vad avser ministern att vidta för åtgärder för att skydda lantbrukare i Halland 
och övriga Sverige från de kraftigt höjda gödselpriserna och för att motverka 
det totala beroendet av utländsk handelsgödsel?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-03-30
Besvaras senast
2026-04-08 kl. 12.00
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………………………………………

Christofer Bergenblock (C)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


